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CARRAR ANA’NIN SİLAHLARI
YAZAN: BERTOLT BRECHT
DÜZENLEYEREK SAHNEYE KOYAN: BARAKA TİYATRO EKİBİ
ŞİİRLER: NAZIM HİKMET, FEDERİCO GARCİA LORCA, MUSTAFA ÖZENÇ
Oyun, İspanya İç Savaşı’nda Nisan 1937’de Endülüs’te, Therassa Carrar’ın evinde bir gecede yaşananları anlatır.

KİŞİLER
THERESA CARRAR: Yoksul, 45 yaşında, aslında antifaşist ve sosyalist fikirlere sahip fakat kocasını kaybedince dine yönelmiş bir kadın. Kocasınını, faşizme karşı cephede savaşmaya teşvik etmiş ve ölümünden kendini sorumlu tutuyor. Fikirlerini bastırarak çocuklarını cepheye gitmekten, ölümden korumaya çalışmakta. Oyunda, sağduyunun, “mantıklı” sözlerin ve tarafsız kalmaya direnmenin temsilcisi. Kostümü, yoksulluğuna uygun, sade, koyu kahverengi tonlarında elbise veya etek bluz, basit bir mutfak önlüğü, babet türü sade ayakkabı olabilir, koyu renk bir İspanyol şalı kullanabilir. Saçı, yaşına uygun alçak ve sade bir topuz olabilir.
JOSEFİN: Theressa Carrar’ın kızı. 18 yaşında. Okuyarak, dinleyerek ve etrafını gözlemleyerek özgürlükçü sosyalist  fikirleri olgunlaşmakta. Aslında hayat dolu ve mücadeleci. Ancak babasını kaybetmiş olmanın ve abisinin pasifize edilmesinin etkisiyle annesinin duygusal baskısını kırmakta zorlanıyor. Kostümü yoksulluğuna uygun, bordo, yeşil veya mavi tonlarında etek, bluz, babet ayakkabı olabilir. Saçının önü toplu arkası açık olabilir.
İŞÇİ PEDRO JAQUERAS: Theressa Carrar’ın erkek kardeşi. 35 yaşında. Evli, çocuğu yok. C.N.T. saflarında cephede savaşan liberter komünist (özgürlükçü sosyalist) bir kişi. Olumladığımız bir karakter. Maden veya tren yolu işçisi olabilir. Faşistlere, kiliseye ve “tarafsızlığa” karşı kararlı ve net bir politik duruşu var. Ancak sevdiklerine karşı sabırlı, yumuşak başlı ve anlayışlı, yeğenine karşı eğitici ve sevecen. Rahibenin karakterinde kilisenin sahte tarafsızlığını ve “insancıl” pozisyonunu, gerçekçi fikrileri ile eziyor. Kostümü, açık kahve tonlarında yıpranmış bir işçi tulumu ve krem rengi gömlek, koları kıvrılmış olabilir. Boynunda yarısı kırmızı yarısı siyah bir fuları var. Ev dışındayken kasket kullanabilir.
PAOLO: Cephede savaşırken başından ve kolundan yara almış olan, 20’li yaşlarında bir milis. Kibar, çekingen ve biraz ürkek bir karakteri var. Fikirleri ve mücadelesi Sosyalist, Marksist Partilere yakın. Boynunda kırmızı bir fuları var. Eski , açık yeşil gömlek, kolları kıvrılmış ve tozlu koyu renk bir pantolon giyebilir.
MANUELA: 20 yaşında bir genç kadın. Sert, acımasız, yer yer alaycı ve küstahlaşabilen bir mizacı var. Savaşmayı erkek işi olarak gördüğünden biraz da erkeksi. Carrar’ın oğlu Juan’ın kız arkadaşı ancak Juan cepheye gitmediği için ona olan sevgisini ve saygısını yitirmek üzere. Çevresinin ve karakterinin etkisiyle -aslında komünizme ihanet eden- Komünist Parti’ye yakınlık duyuyor. Ama genel olarak faşizme karşı savaşı savunuyor, hükümeti de destekliyor. Kostümü gri tonlarında cepli bol pantolon ve gömlek olabilir.
RAHİBE: Orta yaşlı, iyilik yapmayı seven ama kötüye karşı tepkisiz, kendi çapında “insancıl” bir kişilik. Tarafsızlık ve silahsızlık yanlısı. İnanmak istedikleri ile gerçeklerin çeliştiğinin farkında ama pozisyonunu değiştirmiyor. Generallere karşı açıktan cephe almayarak hayatta kalmayı düşünüyor. Ve bunu “öldürmeyeceksin” tanrı buyruğu ile meşrulaştırmaya çalışıyor. Kostümü, abartıya kaçılmadan döneme ve ülkeye uygun rahibe kostümü olmalı.
BAYAN PEREZ: Carrar’ın komşusu. Çok çocuklu, yoksul, 60 yaşlarında bir kadın. Faşizme karşı mücadeleyi savunuyor. Çocuklarının çoğu cepheye gitmiş. Öğretmen olan kızı faşistlerce yeni öldürülmüş.. Bir oğlu Farnco saflarına katıldığı için onu evlatlıktan reddetmiş. Hem duygusal hem mantıklı bir solcu anne modeli. Kostümü, koyu lacivert veya koyu gri eski elbise veya etek bluz olabilir. Şal kullanabilir.
BALIKÇI: 30 yaşında yoksul bir balıkçı. Savaşta, açıktan taraf olmamaya çalışıyor ama yine de faşistlere karşı. Cepheye gitmişliği de var, cephedekilere balık ve yiyecek göndermişliği de. Juan’ı tanıyor ve ölümüne üzülüyor. Ancak o kadar çok ölüm görmüş ki fazla tepki vermiyor, sadece yapılması gerekenleri yapıyor. Döneme uygun eski bir balıkçı kıyafeti, gömlek-pantolon veya tulum olabiir ve lastik çizmeler.
ANLATICILAR+ŞİİR OKUYANLAR: Özel bir karakter yok, sahnenin duygusuna göre metinleri ve şiirleri okurlar. Kostümleri kırmızı-siyah (Pedro’nun fuları gibi) body ve uzun etek/pantolon olabilir.
DEKOR

Sahnenin solunda tahta bir kanepe, orta sağında tahta bir masa ve üç basit sandalye/tabure, sahnenin iyice sağında açılıp kapanabilen, beyaz perdeli bir pencere (aynı zamanda sinevizyon ekranı), geride ortada eski, siyah çok yer kaplamayan ince bir sandık. Kanepenin kenarında asılı duran, yere ve sahneden aşağıya uzanan büyük bir balıkçı ağı, sahnenin tavanında asılı duran 2-3 parça balıkçı ağları. Sahnenin solu evin dış kapısına, sağı mutfağa gidiyor. Dış kapı ve mutfak kulistedir.
1-GİRİŞ VE ANLATI
(Tüm oyuncular)

Seyircinin salona alınmasından itibaren oyuna uygun müzikler çalınır. (Red Songs, Dünya Devrim Şarkıları, ilgili film müzikleri gibi. Ancak oyunun içinde kullanılan müzikler değil.) 5 dakika anonsundan az sonra, salonun ışıkları açıkken, müzikler devam ederken ve sahnenin ışıkları yanmadan önce Carrar Ana ve sonra kızı sahneye girer. Carrar Ana, soldan (evin dışından) gelir. Toplantıya ve cepheye gitmemesi için oğlunu balığa henüz göndermiştir. Pencereden bakar, sağa mutfağa gider, önlüğünü takarak gelir, ekmek yapma malzemesini masaya getirir ve gerçekten hamur tutarak yoğurur, arada bir pencereye gidip bakar. Kızı sağdan girer, annesine yardım eder, annesinin işaretiyle pencereye gider ve orada kalır, isteksizce balıkçı mantarı yontar. Pedro, çantasıyla salondan gelir, dinlenmek için sol merdivene oturur, çantasından matarasını çıkarır su içer, eve girmez, daha yolculuktadır havası... Hiçbiri seyirciyle doğrudan göz teması kurmaz. Kendi dünyalarındadırlar.

Oyunun başlama anonsundan önce müzik kapanır. Pencereden bakmakta olan Josefin beyaz perdeyi çeker, masaya annesnin yanına gider, işlerine devam ederler. Anonstan az sonra salon ışıkları söner. Anlatıcılar, Paolo, ve Bayan Perez soldan girer. Anlatıcılar sol/orta önde ayakta durur. Paolo kanepenin soluna yüzü sola bakar şekilde, Bayan Perez kanepenin sağına yüzü sağa bakar şekilde oturur. Penceredeki beyaz perdede, “Ay Carmela” şarkısı eşliğinde, İspanya iç savaşını anlatan görüntüler girer. Sahnedekiler donuk değiller, kendi hallerinde küçük hareketler yapabilirler. Şarkı ve görüntüler bitince sahne loş bir şekilde aydınlanır. Anlatıcılar dışındakilerin seyirciyle göz teması yok. Fonda başka bir sözsüz müzik devam eder. Ve anlatıcılar söze girer:
F: Yer İspanya, yıl 1937, Endülüs’te bir balıkçı evi, (birlikte sol el jestiyle sahneyi göstererek)
S: Yaşamıyor artık burdaklerin hiçbiri. (oyuncular seyirciye ilk defa bakar)
F: Büyük umutlarla Halk Cephesi iktidara geldiğinden beri (anlatıcı sağa pencerenin önüne yürür. oyuncular kalkar/öne adım atar. sahnedeki herkes sağ ayak önde, gövde gergin önde, umutlu bakış)
Beklediler, hayatları biraz daha insana benzer diye belki...

S: Verilen sözler tutulmadı (duruşlarını değiştirirler. Kendi karakterlerine göre mimik yaparak Carrar ve kızı masaya, Paolo ve Perez eski hallerinde kanepeye döner, Pedro merdivendedir, oturmaz.) 
F: Yabancı değildir bu size.
S: Ve yabancılar karıştı “tarafsızlık” kılıfıyla hükümetin işine. (anlatıcı sağa arkadaşının yanına gider)
F: Bu da çok tanıdıktır ya, neyse...

Bir yandan faşist generaller tanklarıyla uçaklarıyla 

Katlederken işçileri, köylüleri (oyuncular kıvranarak başlarını tutarak acı çeker)
Öte yandan bazıları kuruyordu sahte bir “komünizmin” hayalini.  

S: Oysa halk, Avrupa’nın tüm uluslarından kardeşleriyle hem de, cephedeydi
Hükümet için değil ekmek, adalet ve özgürlük için direnmekteydi (Anlatıcı ağzını doldura doldura zevkle ve yumruğunu sıkarak söyler. Pedro hızla sahneye çıkar ve Paolo da öne gelir, kısa bir devrimci poz. Müzik yükselir. Carrar ve kızı dışındakiler sahneden çıkmak üzere yürürler. Pedro geriye,Paolo sağa, Perez sola yönelir.)
F+S: Yer İspanya, yıl 1937, Endülüs’te bir balıkçı evi (anlatıcılar konuşarak sola, ilk yerlerine gelir, birliktr sol el jesti)
Yaşamıyor artık burdaklerin hiçbiri... (Oyuncular bir an durur, 2sn. seyirciye bakıp hareketlerine devam ederler, Carrar ve kızı dışındakiler çıkarlar. Carrar ve Josefin ev haline devam eder. Josefin annesinin işaretiyle pencereye gider, perdeyi açıp bakar balıkçı mantarı yontar.)
S: Ama “niye savaşmalı?” diyen sizler, tanıklık etmelisiniz onların hikayesine 

Şurda ekmek yapan kadın da sormuştu “niçin savaşmalı?” diye (masaya, Carrar’ın karşısına gider, ona bakarak konuşur. Carrar onu görmüyor.)
Yitirmemek uğruna elinde kalan son kırıntıları, (un alıp ekmek hamuruna serperek)
Nerdeyse sonuna kadar sordu bunu (elleirni masaya sert koyarak ve Carrar’a bakarak, vurgulu söyler)
F: Yalnızca o değil, daha pek çok kişi de bekledi hareketsizce (seyirciyi göstererek)
Zulümler, sağanak bir yağmur gibi yağarken üzerlerine (S de öne gelir ve birlikte kollarını kaldırıp yukarı bakarak)
S: Ve binlercesi, onbinlercesi inançla savaşırken cephede (seyirciye bakarak)
F: Mümkün müydü sığınmak “tarafsızlık” evine (S’ye bakarak söyler, S hayır anlamında başını iki yana sallar)
İşte bu, sebep oldu yenilmelerine (soldaki seyirciye, bir kaç adım atarak, el jestiyle, kesin)
S: İşte bu, sebep olur yenilgilere (sağdaki seyirciye, bir kaç adım atarak, el jestiyle, kesin)
(Anlatıcılar iki yandan çıkarlar, müzik kısılır, ışık tamamen açılır)

2- ANNE-KIZ ARTAN GERİLİM
(Carrar Ana ve Josefin)

CARRAR ANA: Juhan’ın teknesi görünüyor mu hala? (Masada işini yaparken)
JOSEFİN: (Kafasını kaldırıp bakar, görür, mantar yontma işine bakar, sıkkın) Evet

CARRAR ANA: Feneri de yanıyor mu? (Masada işini yaparken)
JOSEFİN: (Kafasını kaldırıp bakar, görür, işine bakar, bir tık daha sıkkın) Evet

CARRAR ANA: Başka hiçbir tekne gelmedi yanına ha? (Masada işini yaparken)
JOSEFİN: (Bakmadan, işini yaparak, sinirli) Hayır
CARRAR ANA: (Elinin hamuruyla pencereye gider bakar) Hayret... Niye başka kimse çıkmamış ki? (Oğlunun fenerini görür rahatlar)
JOSEFİN: (Annesini taklit eder) Hayret! Sanki bilmiyormuşsun gibi... (Kanepeye gider, Solidaridad Obrera gazetesini alıp okur.)
CARRAR ANA: (Yapay bir sabırla) Sorduğuma göre bilmiyorum demektir. (Masaya, işine döner)
JOSEFİN: (Kanepeden, annesine) Juan’dan başka kimse çıkmamış. Çünkü onların şimdi balık tutmaktan başka yapacak işleri var. (gazeteyi göstererek)
CARRAR ANA: (Hey allahım sen sabır ver gibi bir mimik ve nefes verme) Aah! (işini bitirmiş toplanıyor)
JOSEFİN: Zaten kendisine kalsa Juan da çıkmayacaktı. (kanepede, annesine bakmaz, kendi kendine)
CARRAR ANA: Doğru, ona kalmamış. (elinde mutfağa götüreceği malzemeyle kızının başına dikilerek, keskin ve net)
JOSEFİN: (Gazetesini okur) Evet (anne çıkınca sessizce devam eder) Ne yazık ki!

(Anne mutfağa gider –kulise çıkar–  ekmeği fırına koyar ve ellerini silerek gelir, masayı da siler. Gidip gelirken pencereden oğluna da bakar, görür)
JOSEFİN: Acıktım. (kanepede, elindeki gazeteyi kapatır, bırakmaz)
CARRAR ANA: Ama abinin balık tutmasına karşısın niyeyse... (masayı silerken, ben haklıyım edeasında söyler cevap beklemeden mutfağa gider, bezi ve masada kalan malzemeyi bırakır ve gelir)
JOSEFİN: (annesinin arkasından seslenerek) Balık tutmayı ben de yapabilirim, abimse cepheye gitmeli de ondan.

CARRAR ANA: Sen de cepheyi istiyordun gibi kalmış aklımda... (kanepeye gelir, gazeteyi sertçe elinden alıp, kanepeye koyar. Ağı silkeler, açar –benim ağımdan dışarı bırakmam sizi anlamında– ve örmeye başlar)
(Kız, sinirli, pencereye gider, dışarı bakar. Sessizlik)

JOSEFİN: (pencerededir. gerçek bir merakla sorar. çünkü açtır ve yemek düşünür) Gıda yardımı için yiyecek taşıyan gemiler, İngiliz ablukasını geçip gelebilir mi dersin?

CARRAR ANA: Bilmiyorum... Bu günlük ekmeğimizi elimizde kalan son unla yaptım. Bildiğim bu. 
(Radyo cızırtısı ve kanal arama gibi sesler duyulur, kız pencereyi kapatır. Sesler uzaktan gelir.)

CARRAR ANA: (telaşlanır) Niye kapadın pencereyi?

JOSEFİN: Yine o pislik general konuşacak radyoda. Perezler, bize duyurmak için radyoyu açtılar. (sinir olmuştur, masaya gider, oturur, sinirle parmaklarını vurur)
CARRAR ANA: (rica ederek) Hadi, aç şu pencereyi içerideki ışık cama vurunca abini iyi göremezsin. Hadi...
JOSEFİN: (Parmaklarını sinirle vurarak) Niye onu gözetleyip duruyosak... (Kalkar, annesine yönelir) Tek korkun onun cepheye gitmesi! Ama senin ağından çıkamaz merak etme!
CARRAR ANA: (Ağı sinirle bırakır, kalkar) Terbiyesizlik etme. (kızını önünden çeker) Size göz  kulak olmak zorunda kalmam yetiyor bana zaten. (Pencereye gider ve açar, oğlunu arar, görür. Pencereyi açınca radyo sesleri yükselir)
JOSEFİN: Ne demek “size” (annesinin peşinden gider)
CARRAR ANA: (kızını önünden çeker, kanepeye gider, ağı alır, söylenme modunda) Abinden aşağı kalır yanın yok. Daha bile kötüsün hatta.

JOSEFİN: (sinirli ve çaresiz) Sırf bize dinletmek için açıyorlar radyoyu. Dün gözlerimle gördüm. (Pencerede, yüksek sesle Perezlere duyurmak için) Camı özellikle açıyorlar ki o faşist generali duyalım. 
CARRAR ANA: Şşşt! (Hızla kalkıp kızını pencereden alır masaya oturtur karşısına oturur) Generaller ne isterse söylesin... Ben kan dökülmesine karşıyım.

JOSEFİN: Kim başlattı? Biz mi?

(Anne susar. Generalin sesi işitilir. Masada karşılıklı oturup dinlerler. Bazen karşıya, bazen birbirlerine bakarlar. Josefin, parmaklarını masaya vurur.)
GENERALİN SESİ: Bu gün ya da yarın sizlerle çok ciddi şeyler konuşacağız. Bu konuşmamız Madrid’te olacak. Her ne kadar orada çevremizdekiler artık Madrid gibi görünmeyecek de olsa. Ve Canterbury’nin muhterem başpiskoposu timsah gözyaşlarını haklı olarak dökecek. Bizim savaşçı Mağribilerimiz hesaplaşmaya girecekler.

JOSEFİN: Domuz!

GENERALİN SESİ: Dostlarım dünya imparatorluğu denilen Britanya, o balçık ayaklı Heyula, karşı konulamaz milli davayı engellemeye yeltenen sapık bir halkın başkentini yok etmekten bizi alıkoyamayacaktır.  O güruhun kökünü kazıyacağız!

JOSEFİN: Bizim yani anne. (annesine bakarak, masada, oturarak)
CARRAR ANA: (kızına bakarak, masada oturarak) Biz bozguncu değiliz. Kimseyi de engellediğimiz yok. Eğer size kalsaydı belki öyle şeyler yapardınız. Senin de abinin de aklınız beş karış havada. Babanızdan geçmiş size. (karşıya bakar, alçak sesle, duygusal) Başka türlü olsaydınız hoşuma gitmezdi doğrusu. (kararlı, kızına bakarak, ikna etmek için) Ama şimdi durumun şakası yok. Biz yoksul insanlarız. Yoksullar savaşamaz. (son cümleyi tane tane söyler) 

(Müzik girer, ışık değişir. Anne, pencereden bakar ve kanepeye ağ örmeye gider. Kız pencereye abisine bakmaya gider, mantar yontar. Bu esnada Pedro sırt çantasıyla sol merdivene, Safiye sağ merdivene dışarıdan gelmiştir. Merdivende ayakta dururlar.)
3- ARA BÖLÜM: PEDRO’NUN GELİŞİ
(Safiye, Pedro)

(Safiye sağ merdivende şiir okur. Hareket ve jest kullanır ama  aslolan ses ve duygu çeşitlemesidir. Merter sol merdivende dinler. Safiye’yi ve evin içindekileri görmüyor. Küçük hareketler yapabilir. Sahneye girmezler.)

Ne maveradan ses duymak, 
Ne satırların nescine koymak o "anlaşılmayan şeyi", 
Ne bir kuyumcu merakıyla işlemek kafiyeyi, 
Ne güzel laf, ne derin kelam... 
Çok şükür 
Hepsinin 
Hepsinin üstündeyim bu akşam. 

Bu akşam 
Bir sokak şarkıcısıyım, hünersiz bir sesim var; 
Sana, (eliyle Pedro’yu işaret ederek, Pedro’ya bakarak)
Senin işitemeyeceğin bir şarkıyı söyleyen bir ses. 

Karanlıkta kar yağıyor, 
Sen Madrid kapısındasın. 
Karşında en güzel şeylerimizi; 
Ümidi, hasreti, hürriyeti 
Ve çocukları öldüren bir ordu. 

Kar yağıyor. 
Ve belki bu akşam 
Islak ayakların üşüyordur. 
Kar yağıyor, 
Ve ben şimdi düşünürken seni 
Şurana bir kurşun saplanabilir 
Ve artık bir daha 
Ne kar, ne rüzgar, ne gece... 

Kar yağıyor 
Ve sen böyle "No pasaran" deyip 
Madrid kapısına dikilmeden önce 
Herhalde vardın. 
Kimdin, nerden geldin, ne yapardın? 
Ne bileyim, 
Mesela; 
Astorya kömür ocaklarından gelmiş olabilirsin. 
Belki alnında kanlı bir sargı vardır ki 
Kuzeyde aldığın yarayı saklamaktadır. 
Ve belki varoşlarda son kurşunu atan sendin "Yunkers" motorları yakarken Bilbao'yu. 
Veyahut herhangi bir kontun çiftliğinde ırgatlık etmişindir. 
Belki "Plasa da Sol" da küçük bir dükkanın vardı, 
Renkli İspanyol yemişleri satardın. 
Belki hiçbir hünerin yoktu, belki gayet güzeldi sesin. 
Belki felsefe talebesi, belki hukuk fakültesindensin 
Ve parçalandı üniversite mahallesinde 
Bir İtalyan tankının tekerlekleri altında kitapların. 
Belki dinsizsin, 
Belki boynunda bir sicim, bir küçük hac. 
Kimsin, adın ne, tevellüdün kaç? 

Yüzünü hiç görmedim ve görmeyeceğim. 
Adımı duymadın ve hiç duymayacaksın. 
Aramızda denizler, dağlar, 
ve benim kahrolası aczim var.
Ben, ne senin yanına gelebilir, 
Ne sana bir kasa kurşun, 
Bir sandık taze yumurta, 
Bir çift yün çorap gönderebilirim. 
Halbuki biliyorum, 
Bu soğuk karlı havalarda 
İki çıplak çocuk gibi üşümektedir 
Madrid kapısını bekleyen ıslak ayakların. 
Biliyorum, 
Ne kadar büyük, ne kadar güzel şey varsa, 
İnsanlar, daha ne kadar büyük 
Ne kadar güzel şey yaratacaklarsa, 
Yani o korkunç hasreti, daüssılası içimin 
Güzel gözlerindedir 
Madrid kapısındaki nöbetçimin. (Pedro’yu gösterip ona bakarak)
Ve ben, ne yarın, ne dün, ne bu akşam 
Onu sevmekten başka bir şey yapamam
(Müzik devam ederken sahneye girerler ve Pedro sol, Safiye sağ kulisten çıkarlar.)
4- CARLOS’A DAİR ANILAR – PEDRO İLE ŞÜPHELİ SOHBET – OYUN 

(Pedro, Carrar Ana, Josefin)

(Kapının çalmasıyla müzik biter, ışık değişir. Kapı çalınca anne ile kız bir an kim acaba gibi birbirlerine bakarlar. Anne ağı bırakıp toparlanırken kız kapıya gider –kulise çıkar– dışardan sevinçle “Pedro dayı!” “Josefin! Ne kadar büyümüşsün!” “Anne! Pedro dayım geldi!” Anne hem sevinmiş hem de tedirgin olmuştur. Gelme niyetini tahmin eder. Anne kapıya yönelmişken Pedro ve Josefin sahneye girer. Anne içtenlikle “Hoşgeldin” der ve Pedro ile sarılırlar.)
CARRAR ANA: Gel, gel otur şöyle. (Üçü de masaya otururlar. Pedro ortada) Nasılsın? 
JOSEFİN: Oralar nasıl?

PEDRO: Eh pek iyi değil. Siz burda nasılsınız? (kardeşinin elini tutar, başsağlığı diler gibi)
CARRAR ANA: (Çekingen) Öyle işte...
PEDRO: Carlos’a çok üzüldük. Rosa taziyelerini iletmemi istedi. Yoldaşların da selamı var. Hepsi çok severdi onu. Sen ve çocuklar bir şey isterseniz...
CARRAR ANA: (Üzüntüsünü gizlemeye çalışır) Rosa nasıl?

PEDRO: İdare ediyor...

CARRAR ANA: Bize bir uğrarsınız sanıyordum.

PEDRO: Haberimiz olsaydı cenazeye mutlaka gelirdik Theresa. Geç duyduk biliyorsunuz.
(Anne kafa sallar, kanepeye gider ağ örer, ağlamaklı. Kısa ve üzgün bir sesszilik. Kimse ne diyeceğini bilemez. Pedro, Josefin’in okunur, başsağlığı diler gibi. Kardeşine bakar ve yanına kanepeye gider. “Theressa...”)

CARRAR ANA: (Üzüntüsünü gizlemek ister, kaçarcasına) Aç mısın? Gidip ekmeğe bir bakayım... (mutfağa gider)
JOSEFİN: (Kanepeye gelir. Oturup konuşurlar) Bu gün mü yola çıktın?

PEDRO: Evet

JOSEFİN: Dört saatlik yol değil mi?

PEDRO: Daha fazla sürdü. Çünkü yollar Almeria’ya sığınmak isteyenlerle dolmuş.

JOSEFİN: Motril dayanıyor ama, ha?

PEDRO: Bu gün olanları bilmiyorum dün gece henüz dayanıyordu.

JOSEFİN: Niye çıkıp geldin peki?

PEDRO: Cephede çok şeye ihtiyaç var. (Carrar girer, Pedro lafı değiştirir) Bu tarafa gelebilmişken, size bir bakayım dedim.

CARRAR ANA: Ekmek yarım saatte olur. (Girerken söyler ve pencereden bakar. Oğlunu göremez, dikkatle ve endişeyle bakar. “Nerde” der gibi  “Juan” diye mırıldanır, sonra görür, rahatlar)
PEDRO: Juan  nerede sahi? (kalkıp anneye yanaşarak)
ANNE+KIZ: Balık avlıyor. (anne memnun, pencereden dışarıyı göstererek, kız kanepede, ne saçma der gibi bir mimikle)
PEDRO: Gerçekten mi? (pencereden bakar)
CARRAR ANA: Yaşamak zorundayız. (pencerede kardeşinin yüzüne söyler ve kanepeye ağ örmeye gider)
PEDRO: (pencereden bakar) Gelirken radyodan generalinin sesini duydum. Burda kim dinliyor ki onu? 

JOSEFİN: (Dayısının yanına gider, dışarıyı gösterir) Karşıdaki Perez’ler

PEDRO: Böyle şeylerde açıyorlar mı hep?

JOSEFİN: Yooo. Franco’cu değiller, kendileri için açmıyorlar. Sorduğun buysa...

İŞÇİ: Ya ne için a...
CARRAR ANA: (konuyu değiştirmek ister) Abine de bakıyor musun bu arda?

JOSEFİN: (şöyle bir uzağa bakar, sinirli/alaycı) Rahat ol. Seni üzmek için tekneden düşmemiş. 
(Anne kızına kötü bakar, “başlama yine” der, kızacak gibi olur, Pedro araya girip kız kardeşinin yanına gider, oturur. Kız masanın sağındaki sandalyeye oturur, gazete bakar.)

İŞÇİ: Kaçına geldi Juan sahi?

CARRAR ANA: Eylülde yirmi birine basacak. (kardeşine bakmadan, işini yaparak)
PEDRO: Ya Josefin?
CARRAR ANA: On sekiz (kardeşine bakmadan, işini yaparak)

PEDRO: (bir şey söyleyecek, silahları isteyecek ama isteyemez) Theressa...

CARRAR ANA: (aniden ağı bırakır, dök eteğindeki taşları bakalım der gibi kardeşinin yüzüne) Buraya gelmenin özel bir sebebi mi var?

PEDRO: (söyleyemez) Yok, yani aslında ... 
CARRAR ANA: Nicedir görünmüyordun. Nerdeyse bir yıl oldu.
PEDRO: Cepheden ayrılmak mümkün olmadı ki... Carlos... (üzgün, yere bakarak) Ölümü nasıl oldu sahi?

JOSEFİN: Ciğerine kurşun girmişti.

PEDRO: (şaşırmış): Ne gibi?

CARRAR ANA: Ne demek, ne gibi?

PEDRO: İki yıl önce burada çatışma yoktu ki?

JOSEFİN: Ama Oviedo’da ayaklanma vardı.

PEDRO: Peki, Carlo niye oradaydı?

CARRAR ANA: Kendisi gitti.

PEDRO: Buradan Oviedo’ya ha?

JOSEFİN: Evet, ayaklanmayı gazetelerde okuyunca.

CARRAR ANA: (Acıyla) Son şansını aramak için başkaları nasıl Amerika’ya gidiyorsa. Macera arayanlar nasıl yapıyorsa işte...
JOSEFİN: (Ayağa fırlar) Babam macera aramıyordu anne! O İspanya için savaşıyordu! Tıpkı bizim yapmamız gerektiği gibi... (Anne, titreyen elleriyle ağı sessizce bir yana bırakır ve mutfak tarafından çıkar. Kızının haklı olduğunu biliyor ama bu fikirlere çocukları da kapılsın istemiyor) 
(Pedro arkasından bir şey söyleyecek gibi kalkar, yürür ama diyecek bir şey bulamaz. Kıza döner. Kız, üzüntü ve öfkeyle yürümekte)

PEDRO: (Ayakta) Hepiniz için çok zor ama ona fazla ağır geldi...
JOSEFİN: Evet... 
(Müzik girer, ışık değişir. Soldan Feray girer. Sol önde durarak şiir okur. Bu esnada Josefin ve dayısı masaya oturmuş sakince konuşuyorlar. Josefin babasının gidişini ve dönüşünü anlatıyor.) 
(Şiirler çok gelirse bu şiir olmayabilir, Josefin’in konuşmasından devam edilebilir)
FERAY:

Kurtuba
Uzakta tek başına

Ay kocaman at kara
Torbamda zeytin kara
Bilirim de yolları
Varamam Kurtuba'ya

Ovadan geçtim yel geçtim
Ay kırmızı at kara
Ölüm gözler yolumu
Kurtuba surlarında

Yola baktım yol uzun
Canım atım yaman atım
Etme eyleme ölüm
Varmadan Kurtuba'ya

Kurtuba
Uzakta tek başına

(Işık değişir, müzik fonda devam eder. Feray çıkarken Josefin masada donuk ve duygusuz başlar. Dayısına bakmaz, karşıya açık oynar.)
JOSEFİN:  Cansız bedeninin bu eve gelişini görmek de en beteriydi... Yarasında bir sargıyla onca yolu geri dönmüş. Burda istasyonda ölmüş. (O anı yaşar, duygulanır. Kapı tarafına bakarak kalkar) Bir akşam komşular babamı getirdiler... (Kapıdan komşuların cesetle girişlerini görür gibi, şok olmuş yüzüyle ve kocaman açılan gözleriyle takip eder, öne gelir) Bir örtüye sarmışlar, şuraya, yere yatırdılar... (ortada diz çöker cesedin başında gibi) Böyle olabileceğini biliyorduk ama... (Ağlar. Dayısı da diz çöker sarılırlar, kendini toplar, kalkar, dayısından bir kaç adım uzaklaşır. Müzik biter.) İşte o andan itibaren annem kiliseye dadandı...
PEDRO: Şimdi sofu mu oldu yani? (şaşırarak, önde ayakta)
JOSEFİN: (önde ayakta, dayısına bakarak) Juan’a sorarsan, konu komşu annem hakkında ileri geri laf ettiği için olmuş. 

PEDRO: (önde ayakta yüz yüze) Ne lafı etmişler ki?

JOSEFİN: (önde ayakta dayısına bakmadan) Babamı o etkiledi diye.

PEDRO: Doğru mu peki? 
JOSEFİN: Evet ama annemin suçu değil...

CARRAR ANA: (Girerken söyler, Pedro hemen ona döner) Gece kalıyor musun?

İŞÇİ: Hayır. O kadar vaktim yok, bugün dönmem gerek, ama bir su çarpsam suratıma. (sağdan çıkar)

CARRAR ANA: (Pedro’nun gittiğini kontrol edip, kızını sola alıp uzaklaştırarak) Niye geldiğini söyledi mi sana?

JOSEFİN: Hayır.

CARRAR ANA: Doğru söyle?

(Pencereden, Enternasyonel marşını -kayıttan ve İspanyolca tabii ki- söyleyen bir grup kişinin sesi duyulur. Pedro elinde havluyla girer ve heyecanla pencereden bakar. Kız da heyecanla yanına gider. Marşı mırıldanıp dışardakilere el sallar, yumruk sıkarlar. Anne ağı silkeler ve oturur örer, kardeşine ve kızına ters ters bakar. Konuşmalar başlasa da marş bir süre uzaklaşarak devam eder.)

PEDRO: (kurulanarak ortaya gelir) Buradan cepheye giden çok galiba ha?

JOSEFİN: (Dayısının peşinden) Evet. Ama gitmeyenler var daha. (imalı söyler, annesine laf dokunduruyor)
PEDRO: Gidenlerin hepsinin silahı var mı peki?

JOSEFİN: Yok, hepsinin yok.

PEDRO: Hoş değil. Şu sırada en gerekli şey silah. Köyde silahınız yok mu hiç?

CARRAR ANA: (telaşla) Yok!

JOSEFİN: Silah saklayan bazıları var. (Anne, kızına sert bakar)
(Dışarıdan çocuk sesleri gelir. Anne sinirle pencereye gider. Josefin ve Pedro solda, duruma göre mimik ve jestlerle oynarlar. Bak dayı nasıl alay ediyorlar bizimle gibisinden sözsüz hareketler)

ÇOCUK SESLERİ: (kayıttan)

Juan’dan olmaz asker

Asker cesaret ister

Onda yürek Selanik

Arar kaçacak delik
Bommm! Gök gürlüyor! (gülüşmeler) 

CARRAR ANA : Bir yakalarsam kıçınızda boza pişiririm sizin, piç kuruları! (gülüşmeler ve sesler uzaklaşır. odaya dönerek konuşur) Yine Perez’ler! (pencerede kalır, oğluna bakar)

PEDRO: Sen kağıt oynardın Josefin. Bir el oynayalım mı? 
JOSEFİN: Oynayalım 

(Anne pencerededir. Kız kağıtları bulur, masada oyuna otururlar)

PEDRO: Hile yapıyor musun hala?

JOSEFİN: (güler, ustalıkla kağıtları karıştırır) Hiç yaptım mı?

PEDRO: Neyse, kağıdı ben keseyim de, neme lazım. Tamam her şey serbest! Savaşta her numara geçerlidir, değil mi? (Anne bozuk bakar)

JOSEFİN: Elim çok iyi değil ama şansımı deneyeceğim...
PEDRO: İyi ki söyledin. Haydaa, as ondaymış. Beni atlattın... Pahalıya mal olacak sana. Büyük topu patlattın sen, şimdi benden küçükleri geliyor. (eli kazanır) Böyle olur işte! Cesaret iyidir kızım. Cesur olmasına cesursun da, dikkatli değilsin henüz.

JOSEFİN: Cesaret etmezsen hiç kazanamazsın.

CARRAR ANA: Bu laflar hep babadan. 
PEDRO: Bi tane de dayıdan: Denedin yenildin, bir daha dene bir daha yenil, ama daha iyi yenil! (Oyuna devam ederler) Şuna bak, gerçekten güzel onlu atıyor!

JOSEFİN: Mecburum. Son şansımdı.

CARRAR ANA: Bunlar böyle işte. Babaları da ağ karıştı mı tekneden atıverirdi kendini.

PEDRO: Çok fazla ağı yoktu herhalde.

CARRAR ANA: Çok fazla hayatı da yoktu. 
(Bir anlık bir sessizlik ve hüzün çöker. Kapı çalınır. Paolo, dışarıdan “Bayan Carrar diye seslenir. Carrar kapıya yönelir, sol kulise çıkar.)
 5- CARRAR, HER ŞEYE RAĞMEN MİLİSLERE YARDIM EDİYOR
(Paolo, Carrar Ana, Josefin, Pedro)
(Carrar ve Paolo içeri girerler. Paolo’nun başı sarılı ve sağ kolu askıdadır. Sağ el yaralı olduğu için bütün el sıkışmaları sol ile yapacak ve bu, ortama resmi değil samimi bir hava verecek)

CARRAR ANA: Gir Paolo, gir içeri! 
PAOLO: (çekingen) Sargı için tekrar gelebileceğimi söylemiştiniz...

CARRAR ANA: Tabii ya, leş gibi olmuş! (kanepeyi gösteerek) Geç otur şöyle, bir bez alıp geleyim (sağdan çıkarken Pedro’ya ve Paolo’ya tedirgin bakar. Paolo daha oturmaz)

(Pedro masadan kalkıp Paolo’ya yaklaşır. Kısaca ve biraz tedirgin birbirlerini süzerler. Kıyafetlerinden anlaşılır ki farklı örgüttendirler ama ikisi de faşizme karşı savaşıyor. Kız da masadan tedirgin bakar)

PEDRO:  (gülümser, tedirginliği dağıtır, elini uzatır) Selam... “yoldaş”
PAOLO: Selam (el sıkışırlar)
PEDRO: Nerde oldu?
PAOLO: Monte Solluve. 
(Anne, elinde bir gömlek ve makasla gelir, konuştuklarını görür, rahatlar.)

CARRAR ANA: (Masada oturmakta olan kızına) Gel de yardım et bana. 

(Gömleği ve makası kıza verir. Birlikte kanepenin soluna geçerler)
(Paolo’ya) Otur şöyle 
(Paolo kanepeye oturur, Anne de yanına oturur. Kız kanepenin solunda ve Pedro sağında ayakta. Anne, Paolo’nun sağ elindeki kirli ve kanlı sargıyı açar.) 
Yine çalışmışsın!

PAOLO: (Elini yumruk yaparak, gülümser) Yalnızca sol elimle.

(Pedro, Paolo’nun omuzuna dostça vurur) 

CARRAR ANA: Yapmaman gerekir dediler ya sana. (Yarayı acıyarak ve dikkatle inceleyen kızına) Öyle bakacağına büyük bir parça kes de bana ver.
(Kız gömleği keser, yırtar annesine verir)

PAOLO: Aman, koca bir gömleği yırttınız! Yapmasaydınız keşke.

CARRAR ANA: Bir paçavra mı sarsaydım yoksa?

PAOLO: Ama sizin de çok imkanınız yok ki.

CARRAR ANA: Olduğu kadar, ne yapalım. (açma, temizleme ve sarma işini yapar)
PAOLO: (Faşizme öfkeli ve olacaklardan tedirgin. Pedro’ya konuşur) Bu gece faşistler savunmayı yarıp girebilir diyorlar.
PEDRO: (huzursuz ama moral verici) Sanmam. Gelirken gördüklerim hiç öyle göstermiyordu.  

CARRAR ANA: (Yarayı temizleyip sararken) Acı veriyor mu? Acırsa söyle. Bildiğim iş değil. Olabildiğince hafif yapıyorum. (Çıkan kirli bezleri kızına vermiştir)
JOSEFİN: Madrid’e giremezler.

PAOLO: Belli olmaz.

PEDRO: Hayır, belli bu.

CARRAR ANA: (Kızına) İçeri götür şunları... (Kız sağdan çıkar)

(Paolo’ya)  İşte bitti. (Kafasındaki sargıyı yoklar) Bu temiz görünüyor, açmıyorum. Kanarsa çekinme, gel.
PAOLO: Çok teşekkür ederim Bayan Carrar. (Kalkar, saygıyla Carrar’ın elini sıkar. Pedro’ya dostça elini uzatır, el sıkışırlar) Ah, bir girmese şu pislikler! 
PEDRO: Kendine dikkat et, “yoldaş”

(Paolo gülümser, sol elini yumruk yaparak vedalaşır, soldan hızla çıkar)

CARRAR ANA: (Hem psikolojik hem de fiziksel olarak yorgun bir şekilde kanepeden kalkar) Yatağını yapayım mı Pedro, geç oldu, kal bu akşam...
PEDRO: Ee, yok, aslında gitmem gerek... (Gitmeden silahları da almak istiyor, o evde Carlos’un silahları olduğunu tahmin ediyor, soramıyor)

CARRAR ANA: Juan’ı da görmek istemez miydin? (Pencereye gider uzağa bakar, tam göremez) Oldukça uzakta. Ta burunun oralarda galiba. (Eliyle göstererek, Pedro’ya söyler)
PEDRO: İyi olurdu ama pek erken dönmeyecek galiba...
CARRAR ANA: (Kardeşine yaklaşır. Ortalarda ayaktalar) Ekmek de olur şimdi. (tereddütle, pencereyi göstererek) Juan’a seslenebiliriz... 
6- MANUELLA, CARRAR’I SORGULUYOR
(Manuella, Carrar Ana, Pedro, Josefin)
(Manuella adındaki genç kadın soldan içeri girer. Keskin ve öfkeli konuşur. Alaycı, hatta yer yer küstahtır, Carrar’a yukarıdan bakar.)

MANUELLA: Kapı açıktı Bayan Carrar... (sahnenin sol önlerinde)
CARRAR ANA: (Kızı gördüğüne memnun değil) Merhaba Manuela. Paolo çıkarken kapıyı açık unutmuş olmalı... Juan’ın kız arkadaşı Manuela, kardeşim Pedro. 

(Pedro rahattır ancak Manuella Pedro’yu süzer. Pedro da onu. Mauella, asık suratla yüzeysel “selam” der. Pedro da öyle. Selamlaşmadan sonra Pedro masaya gider oturur, biraz kağıtları karıştırır, dinler.)
MANUELLA: (Ortaya yaklaşarak Carrar’a) Juan nerde?

CARRAR ANA: Juan çalışıyor (der ve kanepeye ağ örmeye gider)
MANUELLA: (Ortada, alaycı. Biraz Carrar’a biraz karşıya bakarak) Bizde çocuk bahçesine gönderdiniz sanmıştık. Top oynasın diye.

CARRAR ANA: (Kanepede oturuyor. Manuella’yla soğuk savaş) Hayır, balık tutmaya gitti. Balıkçı o.

MANUELLA: (Kollarını bağlayıp kadının başına gider. Asık suratlı) Okuldaki toplantıya niçin gelmedi?

CARRAR ANA: (Ağıyla uğraşır, Manuelle’ya bakmaz) Gelmemekle bir şey kaybetmiş değil.

(Josefin sağdan girer, Manuella’yı görür, diğerleri onu görmez, sağda durur dinler)
MANUELLA: Eli ayağı tutan herkesin bu geceden cepheye gitmelerine karar verildi. Ama konuyu biliyordunuz. Juan’a haber göndermiştik ya.

JOSEFİN: Mümkün değil! (Sahnedekiler onu fark eder, bakar. Manuella’ya yanaşır) Haberi olsa Juan asla balığa gitmezdi! (Kanepenin arkasından dolanarak annesine, sorgularcasına) Yoksa sana mı söylemişlerdi anne? (Anne susar, ağını örer. Josefin kanepenin önünden masaya, dayısına yanaşır, sağ eliyle annesini şikayet gibi işaret eder) İletmemiş, düpedüz iletmemiş işte! (Uzaktan annesine bağırarak ve sol eliyle pencereyi işaret ederek) Onu niye balığa gönderdiğini de anladım şimdi!

PEDRO: (Kalkmadan) Böyle bir şey yapmamalıydın, Theresa.

CARRAR ANA: (Kalkmadan ama doluyor ve ağı bırakıyor) Tanrı insana meslekler vermiş. Benim oğlum da balıkçı. 

MANUELLA: (Ortada sinirle dolanarak) Siz bizi ortalıkta gülünç duruma düşürmek istiyorsunuz galiba, ha? Nereye gitsem beni gösteriyorlar. Juan adından bile rahatsız olmaya başladım. Ne biçim insanlarsınız siz böyle! (Carrar’da bitirir)
CARRAR ANA: (Dolmuştur, aniden kalkar, Manuella’ya, öfkeli) Yoksul insanlarız biz! 

MANUELLA: (Ortada, Carrar’a yüksek sesle) Hükümet bütün savaşabilir erkekleri silah altına çağırdı. 

JOSEFİN: (Sağda, kendince isyan eder ama dinlenmez) Neden sadece erkekleri!

CARRAR ANA: (Ortada, Manuella’ya bağırarak) Hükümetmiş! Toplu hayvan leşi mezarına atılacakmışız! Bunun için çocuklarımı kendim oraya taşımam!
MANUELLA: (Ortada, kadının arkasından sola geçerek) Öyle mi? Kurşuna dizilmek için götürülene kadar bekleyeceksiniz yani! Sizin gibiler yüzünden iş buraya geldi zaten!

PEDRO: (O da oturduğu yerde dolmuştur, kalkar. Carrar’ın sağından Manuella’ya ) Esas sizin, ne yaptığını bilemyen hükümetiniz yüzünden davamızı da yoldaşlarımızı da kaybediyoruz! Halk cephesiymiş... Milisler de halk değil mi! Herkesi asker yapıp hizaya sokacaksınız!
CARRAR ANA: (Ortada kalır. Kesinlikle) Evimde böyle konuşulmasına izin vermem.  Evimi bir isyancı yuvasına çevirmek istiyorsunuz. Juan’ın kurşuna dizildiğini görene kadar da rahat vermeyeceksiniz!

MANUELLA: (Aşağılar) Bir de sizin için kocasının Oviedo’ya gitmesine yardımcı oldu diyorlardı. 

PEDRO: Haddini aşıyorsun ama!

CARRAR ANA: (hafif bir sesle, fısıldar gibi, çok üzgün) Kapatın çenenizi! Ben, kocama yardım etmedim! Hele öyle bir şey için! Bunu üzerime attıklarını biliyorum, ama hepsi yalan! Pis yalanlar bunlar!
MANUELLA: (İnsani durumu anlamamakta direnir) Birinin üzerine pislik atmak değil bu, bayan Carrar. Size saygı duyarak söylüyorlardı. Burada hepimiz Carlo Carrar’ın büyük bir kahraman olduğunu biliyoruz. Ama demek ki bunun için gece gizlice evden sıvışmak zorunda kalmış, şimdi de bildiğimiz bu. (yine küstah ve alaycı)
JOSEFİN: (O da patlar, ortaya yanaşır) Babam bir gece gizlice evden sıvışmadı Manuela!
MANUELLA: Oğlunuza söyleyin, onunla hiçbir ilişkim yok artık. Ayrıca niye hala gitmen gereken yerde değilsin diye soracağım korkusuyla benden kaçmasına da gerek kalmadı. (hızla soldan çıkar)

(Müzik girer. Carrar, kardeşine sarılarak ağlar. “Kocamı ben öldürmedim, Carlos’u ben öldürmedim” diye sayıklar. Josefin üzgün ve öfkeli sandalyeye çöker. Carrar’ın aniden aklına bir şey gelir . Kardeşinden ayrılır, kendini toplar. Müzik biter.)
CARRAR ANA: (Kendi kendine başlar, kardeşi ve kızına bitirir) Juan’ı çağıracağım. Gidip onu alabilirler. (Pencereye koşar, bakar) Bu kız gidip onunla konuşmadan eve gelmeli... Juan’ı çağıracağım... (soldan çıkar)
(Josefin de pencereye koşar, bakar. Pedro ortada durur)
7- PEDRO RAHİBE’Yİ -TARAFSIZLIĞI- ALT EDİYOR

(Pedro, Josefin, Carrar, Rahibe)

PEDRO: Baksana, Josefin, her şeyi uzun uzun anlatmam gerekmez sana. Ne olup bittiğini biliyorsun zaten. Söyle şimdi, o şeyler nerede? (Biraz kıza yaklaşır)
JOSEFİN: Neler? (Biraz ortaya yaklaşır)
PEDRO: Babanın silahları! (ortada, gözüyle kapıyı yoklayarak sessiz)
JOSEFİN: Bunun için mi geldin? (Pedro cevap vermez, eh evet gibi kafa sallar ve mimik yapar. Josefin kapıyı yoklar) Asla vermez. Sakladı.

PEDRO: Nereye? 
(Kız arkadaki sandığı gösterir. Pedro hemen oraya gitmek isterken dışardan konuşmalar ve ayak sesleri gelir. Pedro ve Josefin bakışıp telaşla masaya otururlar. Pedro kağıtları alır, karıştırır. Carrar dışarıdan buyrun der, önde Rahibe arkada Carrar soldan girerler)
RAHİBE: İyi akşamlar Josefin. (Pedro’ya) İyi akşamlar 

JOSEFİN +PEDRO: İyi akşamlar (bakışırlar)
CARRAR ANA: Kardeşim Pedro, Motril’den.

RAHİBE: Sizinle tanıştığıma memnun oldum. (ayakta Anne’ye) Yine bir rica için geldim, kusura bakmayın n’olur. 
CARRAR ANA: Rica ederim, buyurun oturun. (Kanepeye otururlar. Masadakiler kağıt oynuyor gibi ama arada kanepeye bakar, dinlerler.)
RAHİBE: Yarın öğlen Turillo’lara bir uğrayabilir miydiniz acaba? Bayan Turillo da kocası gibi cepheye gittiği için çocuklar şimdi yapayalnızlar da. 

CARRAR ANA: Giderim tabii, zevkle.
RAHİBE: (Kanepeden Pedro’ya) Ne vesileyle buralara geldiniz? Motril’le bağlantının çok zorlaştığını duydum da

PEDRO: (Oturduğu yerden, pek bakmadan) Evet yolculuk yapmak hayli zorlaştı...
CARRAR ANA: Buraya ne vesileyle geldiğini sordu Pedro…

PEDRO: (Josefinle bakışarak, kalkmadan ve pek bakmadan) Kız kardeşime ve yeğenlerime bir uğrayayım demiştim.

RAHİBE: (Moral verici bir bakışla Anne’ye bakar) Hemşirenizi ziyaret etmeniz çok iyi. Zor günler geçiriyor...

PEDRO: (Dönüp ters bakar, alaycı) Cemaatinize sıkı bir mümin kazandırmışsınızdır umarım.

(Carrar kardeşine ters bakar. Bu sırada Perez’lerin radyosu yine cızırdamaya ve bir general konuşmaya başlar; Anne pencereyi kapatmaya davranır. Rahibe arkasından, konuşarak kalkar onu pencerede durdurur.)

RAHİBE: Bırakın bayan Carrar! (pencereden, eliyle karşıyı işaret ederek) Benim girdiğimi gördüler ya. Barikatlara gitmememi kınıyorlar, bu yüzden arada bir böyle şeyler dinletiyorlar.

PEDRO: (Alaycı) Sizi çok mu rahatsız ediyor?

RAHİBE: Açık söylemek gerekirse, evet.
(Kız masada parmaklarını masaya vurarak, Pedro kalkıp volta atarak, anne ve rahibe pencerede radyoyu dinlerler. Gerilirler, asapları bozulur.)

GENERALİN SESİ: …ama bu beylerin o rezil yalanlarla ulusal davayı kirletmeye çalıştıkları biliniyor. Belki Canterbury’nin muhterem başpiskoposuna kızılların ödediği kadar para ödemiyoruz, evet, ama buna karşılık kendi saygıdeğer dostlarınca boğazı kesilmiş on bin rahibi hatırlatabiliriz. Yanına bir çek ekleyemesek de bu muhtereme şunu söylemiş olalım ki, milli ordu muzaffer ilerleyişinde bomba ve silah depolarını dopdolu bulurken hayatta kalmış tek bir rahibe bile rastlayamamıştır. Çok şükür ki haklı dava, iyi uçakların desteğinde olduğu sürece, muhterem başpiskoposlar olmaksızın da zafere kavuşmayı bilir. Öyle bir destek ki, General Franco gibi, General Mola gibi… (Radyo dinletme sertçe kesilir)

RAHİBE: (Konuşma sona erdiği için biraz rahatlamış. Durarak anneye başlar, sola yürüyerek Pedro’da bitirir) Neyse ki bunun üç cümlesinden fazlasına kendileri de dayanamıyorlar. Bence böylesi konuşmalar hiç iyi etki yapmaz.

PEDRO: (Sol önde Rahibe’nin yüzüne) Yalnız duyduğumuza göre o yalanları dünyaya Vatikan’ın kendisi yayıyormuş.

RAHİBE: (Sol önde, yere bakarak, üzgün) Bilemem. (Pedro’ya) Benim fikrimce siyahı beyaza, beyazı siyaha çevirmek kilisenin işi değildir.

PEDRO: (Rahibe’ye bakarak): Değildir kuşkusuz. Ama...
CARRAR ANA: (tartışmayı önlemek için  sözünü keserek yanlarına gelir) Kardeşim milislerle beraber savaşıyor. Ve beni iyi bir İspanyalı saymıyor. (önde sağa giderek) Juan’ın cepheye gitmesine izin vermeliymişim ona göre.

JOSEFİN: (Kararlı bir şekilde kalkıp ellerini masaya koyarak söyler ve o da sol öne dayısının yanına gelir) Benim de! Bizim yerimiz orası!

(Dördü de ayakta: sol Jesefin, Pedro – sağ Rahibe, Carrar)
RAHİBE: (sağa Carar’ın yanına yürür) Sizin tutumunuzu bütün vicdanımla haklı bulduğumu biliyorsunuz bayan Carrar. (ortaya yanaşarak Pedro’ya) Benim için geçerli olan Tanrı buyruğu: Öldürmeyeceksin! 
PEDRO: (ortaya yanaşarak, alaycı ve rahibenin fikrine üstünlük kurarak cevap verir) Öldürmeyeceksin ha... Örneğin, tam öldürülmekte olan bir kişi kendini savunmaya çalışıyor ve siz öldürmeyeceksin diye onun kollarına sarılıyorsunuz... Ve bu sayede adam tavuk gibi boğazlananırsa, tanrı buyruğuna karşı gelerek siz öldürmüş olmuyor musunuz? Bilmem bu söylediğime katılır mısınız? (solda kız onaylayarak, sağda anne sinir olarak Pedro’yu dinler) 
RAHİBE: (Cevap bulamaz, masaya gidip oturur) Şu sırada açlık çekmeye katılmaktayım.

PEDRO: (Masaya giderek karşısına oturur. Yine rahibeyi alt ederek) Öyleyse ilginizi çeker belki, yiyecek getiren gemileri “tanrı” dün akşam geri çevirdi.

JOSEFİN: (Dayısına yanaşarak ayakta) Sahi mi? Anne bak, gemiler geri gitmiş!

(Anne hızla gidip masadaki ortadaki boş sandalyeye oturur, söyleyecek bir şey bulamaz)
PEDRO: (Rahatça) Tarafsızlık bu işte! (Birden) Haa, siz de tarafsızsınız, değil mi?

RAHİBE: Nasıl yani?

PEDRO: Karışmamaktan yanasınız işte! (kalkıp masanın arkasından, kardeşinin ve rahibenin arkasından, onlara bakarak dolanıp sağ öne yürüyerek) Ve karışmamaktan yana olunca da, esasında generallerin İspanya halkını kana bulamasını kabulleniyorsunuz. 
RAHİBE: (Hızla kalkar, masadan biraz öne gelir. İtiraz edercesine ellerini yukarıya kaldırarak) Hayır. Kabul etmiyorum!

PEDRO: (Sağ önden rahibeye bakar) Bir an için ellerinizi öyle yukarıda tutar mısınız? (Rahibe şaşırıp öylece kalır. Pedro hızla Rahibenin üzerine yürür) İşte bizden beş bin kişi aynen bu halde kurşuna dizildiler.

CARRAR ANA: (Yerinden fırlayıp Pedro’ya gider ve onu sağa çeker, azarlar) Bu ne biçim konuşma Pedro!
PEDRO: Hiç.. (Kardeşine iğneleyici konuşur) Dikkatimi çekti yalnızca, bir şeye karşı çıkma hareketi, teslim alınma hareketiyle nasıl da korkunç bir şekilde aynı oluyor, Theresa!
CARRAR ANA: Pedro!

RAHİBE: Bırakın, bayan Carrar. Böyle zamanlarda zihinler kaynıyor. Bu günler geçsin hele, hepimiz daha sakin düşünürüz. (Der ve masada oturan Josefin’e gider.) Sen de anneni üzme, sizin için uğraşıp duruyor... (Carrar’a müsade ister gibi) Daha Turillo’lara uğrayacağım. Dediğim gibi yarın siz de...(Gitmeye yönelir, Carra da onu geçirmeye yönelir)
PEDRO: Demin, kendini savunan bir insanın kollarına sarılmak derken, bizim durumu kastetmiştim, gerçekten de çıplak kollarımızdan başka fazla bir şeyimiz yok.
CARRAR ANA: (gerilir, kardeşine döner) Başlama yine, hiç anlamı yok. 
RAHİBE: (Son bir ders vereyim edasıyla döner ve Pedro’ya yönelir, ortaya yürür) Hepimizin bildiği gibi insan çıplak kollarla doğar. Yaradan, ana rahminden elinde silahla çıkarmaz insanı. Dünyadaki bütün sefaletin kaynağı, işçilerin -siz de işçisiniz sanıyorum- geçimlerini sağlamak için çıplak kollarından başka bir şeylerinin olmamasıdır deniyor. Ama bu dünyanın tam istenen dünya olduğu yazmıyor ki kitapta. Tam tersine, dünya, sefaletle, günahla ve baskılarla dolu. Mutlu kişi odur ki, acıları pahasına silahsız kollarla dünyaya getirildiği gibi, dünyayı yine eli silahsız terk edebilmiştir.

PEDRO: Ne güzel sözler bunlar! General Franco duysa gözleri yaşarırdı. Ama Franco, nasıl gırtlağına kadar silahlıysa, dünyayı terk etmeye de hiç niyeti  yok, asıl felaket burada. Dünyadan bir çekip gitse, İspanya’nın bütün silahlarını arkasından atmaya razıyız. 
CARRAR ANA: (sıkkın kanepeye orutmuştur, ağını örer, kendisi de inanmayarak ama inanmak isteyerek söyler) Savaşmayana bir şey olmaz.

PADRO: (Keskin ve öfkeli, kız kardeşine giderek başlar, Rahibe’de bitirir) Almeria yolunda kaçmakta olan erkek, kadın, çocuk, elli bin insanın, gemilerden top ateşiyle ve Franco’nun savaş uçaklarından atılan bombalarla, açılan makineli tüfek ateşiyle can verdiğini biliyorsunuz!

RAHİBE: (Pedro’dan kaçar gibi kanepeye gider) Dehşet uyandırmak için abartılmış bir haber olabilir bu.

PEDRO: (Köşeye sıkıştırdım der gibi) Rahiplerin vurulmasındaki gibi mi?

RAHİBE: (Kabullenmiş bir ifadeyle karşıya bakar, oturur) Rahiplerin vurulmasındaki gibi.
PEDRO: (Kanepenin arkasından, iki kadına yukarıdan) Bayan Carrar ve çocukları General Franco’ya karşı savaşmıyorlar. Demek ki bayan Carrar ve çocukları güvencede mi?

RAHİBE: İnsani ölçülere göre...

PEDRO: İnsani ölçülere göre?

RAHİBE: (Gerilmiş) Böyle bir garantinin sorumluluğunu üstlenmemi istemiyorsunuz heralde.

PEDRO: (kanepenin -kadınların- önünden sağa geçer, Rahibe’ye bakarak bititir) Hayır. Yalnızca gerçek düşüncenizi söyleyin yeter. Bayan Carrar ile çocukları güvencede mi? (Rahibe, Carrar’a ve önüne bakar, susar.) Cevabınızı anladık, sanıyorum.
RAHİBE: (allak bullak olmuş, ayağa kalkar) Evet bayan Carrar, Turillo’ların çocuklarıyla ilgileneceğinize güvenebilirim demek.

CARRAR ANA: (kafası karışmıştır ama bozuntuya vermez, kalkar) Elbette, yiyecek de götürürüm. Ziyaretiniz için teşekkürler. 
(Rahibe Pedro’ya ve Josefin’e bir baş işaretiyle çıkar; Anne de onu geçirmeye çıkar)
8- PEDRO SİLAHLARI ALMAKTA, CARRAR VERMEMEKTE KARARLI
(Pedro, Josefin, Carrar Ana)
JOSEFİN: (Masadan kalkıp dayısına gelerek) Onu nasıl kandırdıklarını gördün işte!
PEDRO: (kafa sallar, gittiklerini kontrol eder) Silahlar nerde? Çabuk! 
(Ritmik, gergin bir müzik girer, arkaya giderler, sandığı açarlar)
JOSEFİN: Şimdi döner ama?

PEDRO: Silahları pencerenin önüne indiririz. Sonra oradan alır giderim ben. 
(Müzik yükselir. Silahları hızla sandıktan çıkarırlar, pencereye taşırken onların sarılı olduğu yıpranmış, kırmızı-siyah bir fular yere düşer. Carrar soldan girer, Pedro ve Josefin ortada önde yakalanırlar, iki saniye gözgöze dururlar. Müzik fonda devam eder.)
CARRAR ANA: (Solda durduğu yerden) Silahları geri koyun! Bunun için mi gelmiştin Pedro?

PEDRO: (Elinde silahlarla ortada) Bunlara ihtiyacımız var. Generalleri elle durduramayız!
JOSEFİN: (Elinde bir silahla ortada) Anne, durumun ne olduğunu demin kendi kulağınla duydun ya.

CARRAR ANA: (Ortaya ilerler) Eğer sırf silahları almak için geldiysen hiç bekleme. Ve eğer bizi evimizde rahat bırakmazsanız, ben de çocuklarımı aldığım gibi çıkar giderim. (Kızını kolundan tutup sertçe sola arkasına çeker, Josefin’in elindeki silah ortaya yere düşer)
PEDRO: (Sakin, ikna etmeye çalışır) Tepemizde bombardıman uçakları dönüp duruyor Theressa, her tarafta generallerin askerleri... Top namlularının içine girmek istemiyorsan nereye gideceksin? 
(Anne, ortada yerdeki silahı alır, Pedro’dakileri de almaya davranır, Pedro vermez)
CARRAR ANA: Silahları alamazsınız Pedro!

JOSEFİN: (Annesine arkadan yaklaşıp omuzuna dokunur) Vermek zorundasın anne!
CARRAR ANA: (Sertçe kızına döner) Kes sesini Josefin!
(Josefin öfkeyle solda biraz volta atıp masaya gider, oturur, parmaklarını vurur)

PEDRO: (İkna etmeye çalışır) Carlos’un silahlarına el koymaya hakkın yok.

CARRAR ANA: (Hızla elindeki silahı sandığa koyup Pedro’ya gelerek) Hakkım olsun olmasın, vermiyorum onları size. Evimden, benden izinsiz bir şey alamazsın. Ver şunları!
PEDRO: (Geri kaçmıyor, üzerine gidiyor, hala sakin) Kocan olsa ne düşünürdü Theressa? O savaştı! Çocuklarını kaybetme korkusuyla aklın karışmış senin. Ama bunu düşünecek durumda değiliz.

CARRAR ANA: Ne demek oluyor bu? (ortada, yüzüne, sorgular gibi)
PEDRO: Silahları almaksızın şurdan şuraya gitmem, demek oluyor. Hiç kuşkun olmasın. (ortada, yüzüne, keskin)
CARRAR ANA: Beni vurman gerek o zaman. (ortada, yüzüne, keskin)
(Josefin heyecanlanır, kalkar, dayısına bakar. Müzik biter.)
PEDRO: (Pat diye bu cevabı almayı beklemiyordu, biraz yumuşar) Yoo, öyle yapmam. General Franco değilim ben. Juan’la konuşsam yeter. Alır giderim.

CARRAR ANA: (Çabukça) Juan dönmeyecek.
JOSEFİN: (Şaşırır, annesinin soluna yanlarına gelerek) Sen kendin çağırdın ya!

CARRAR ANA: (Sola kızına) Hayır, çağırmadım. (Sağa Pedro’ya bakarak) Seni görmesini istemiyorum Pedro.
PEDRO: (Bu kadarına da pes der gibi bakar) Ben kıyıya iner seslenirim. (Öne hamle yapar, kadın önünde durur) Theresa, tanırım ben Juan’ı. Korkak değildir. Onu tutamazsın.

JOSEFİN: Beni de...
(Carlos’un ölümünün anlatıldığı bölümdeki müzik girer)

CARRAR ANA: (Arada kalmıştır, sakin ve çaresiz, ortada oynar) Çocuklarımı rahat bırak Pedro! Giderlerse kendimi asacağımı söyledim onlara. (Pedro’dan ve Josefin’den kopar) Carlo ölünce, kiliseye gitmeye başlamasaydım daha o zaman asacaktım kendimi. O, inandığı şey için savaşırken öldü, ama ben de suç ortağı oldum, bunu çok iyi biliyorum. Durumumuz iyi değil, bu hayata katlanmak kolay değil. Ama kuvvet kullanarak da yürümez. (O anı görüp yaşayarak) Onu içeri getirdiklerinde, yere uzattıklarında gördüm bunu. Generallerden yana değilim ve benim için bunu söylemek utanmazlıktır. Ama kendimi tutarsam, çıkışlarımı frenlersem, belki dokunmazlar. Basit bir hesap bu. Çok az şey istiyorum. (Eğilip Carlos’un fularını yavaşça eline alır) Yeterince çektik. (Fuları yırtar; sonra hemen pişman olur, sarılır.)

(Kapı çalınır. Bir an tedirginlikle birbirlerine bakarlar. Müzik biter.)

CARRAR ANA: (Rica eder gibi) Hadi koy şunları yerine

PEDRO: Şimdilik koyuyorum 
(Pedro silahları sandığa koyar, Carrar fuları cebine sokar, gözüyle Pedro’yu takip edip kapıya yönelir. Josefin ve Pedro masaya, birbirlerine yakın otururlar. Pedro sağda, yüzü kanepeye dönük. Pedro kağıtları alır, karıştırır. Carrar ve bayan Perez içeri girer.)
9- BAŞKA BİR ANNE: BAYAN PEREZ
(Carrar Ana, Bayan Perez, Josefin, Pedro)
CARRAR ANA: (Bu ziyaretten memnun değil) İyi akşamlar... Buyurun

BAYAN PEREZ: (Girerken) Rahibenin gittiğini görene kadar bekledim.
JOSEFİN: (hafif sesle Pedro’ya) Bu bayan Perez.

PEDRO:  (hafif sesle) Nasıl insanlardır?

JOSEFİN: (hafif sesle) Sağlam. Radyoyu açanlar. Kızı, geçen ay cephede öldü.
(Carrar ve Perez kanepeye oturmuşlardır)

PEREZ: Bizimkiler yüzünden bir uğrayayım dedim. Görüşlerinizden dolayı size sorun çıkarmalarını doğru bulmuyorum, bunu söylemek istedim. (Anne, Perez’e bakar, aslında görüşlerim öyle değil demek ister ama susar, ağını örer.) Çocuklarınız için korkuyorsunuz bayan Carrar. Bu devirde çocuk büyütmenin ne kadar zor olduğunu her zaman düşünmüyor insanlar. (Tanıştırılmadığı halde Pedro’ya söyler. Oturduğu yerden) Ben yedi tane doğurmuştum. (Üzgün) Ama hepsinin ömrü uzun olmadı ne yazık ki... (Zor söyler) İnez’i geçen ay kaybettim. Andrea’nınsa nerede olduğunu bile bilmiyorum. Mariana Madrid’de savaşıyor. (Carrar’a) En güçlüleri de değildi pek. Biz yaşlılar hep bizden sonra gelenlerin daha zayıf olduğunu zannederiz ya...
CARRAR ANA: (İğneler gibi) Ama bir de Fernando’nuz var.

PEREZ: Evet.

JOSEFİN: (hafif sesle Pedro’ya) Franco’nun safında o.

CARRAR ANA: (Yaptığına üzgün) Kusura bakmayın, sizi kırmak istemedim.

PEREZ: (Sakin) Özür dilemenize gerek yok. Beni kırmak için söylemediğinizi biliyorum. (Durgun) Fernando’dan söz etmiyoruz artık. (Keskin) Onu doğurmuş olmam, halkına ihanet eden bir caniye annelik yapacağım anlamına gelmez...
CARRAR ANA: (Ağ örmeyi bırakır. Kadının dizine dokunarak, acını paylaşıyorum der gibi) İnez’i hepimiz çok severdik. 

JOSEFİN: (Masadan, Perez’e) Evet. Abime ve bana okumayı o öğretmişti.

PEREZ: (Josefin’e acılı bir gülümsemeyle bakar, onaylar. Carrar’a) Sizin öbür taraftan olduğunuzu söylüyorlar ya, ben hep karşı çıkıyorum. Yoksulla zengin arasındaki farkı bizim gibiler iyi bilir.

CARRAR ANA: Ben çocuklarımın savaşmasını istemiyorum. Kurbanlık koyun değil onlar.

PEREZ: (İkna etmeye çalışıyor) Biliyor musunuz bayan Carrar, hep derim ki: Yoksullar için hayat sigortası yoktur. Yani, öyle ya da böyle, bela gelir bulur yoksulu. Ya da gelip bulmuşsa onlara yoksul denir zaten. Yoksulu hiçbir tedbir kurtarmaz bayan Carrar. Bizim İnez, çocuklar içinde en çekingen olanıydı. Yüzmeye cesaret etmesi için kocam ne kadar uğraşmıştı, inanmazsınız.

CARRAR ANA: Yaşıyor olabilirdi bence. Öğretmenken eline silah alıp generallere karşı savaşması şart mıydı?

PEDRO: (Kağıtları karıştırırken ortaya laf atar) Hem de aziz papamızın finanse ettiği generallere karşı.

PEREZ: Ben öğretmen kalmak istiyorum diyordu.

CARRAR ANA: Malaga’daki okulunda yapamaz mıydı bunu yani? Generaller de generaller!

PEREZ: Öğretmen olabilmesi için babası yedi yıl boyunca sigarayı bırakmıştı, kardeşleri de bir damla sütten mahrum kalmışlardı. Buna rağmen, şimdi, diyordu İnez, iki kere iki beştir, General Franco’yu da Tanrı gönderdi, diye öğretemem ki!

CARRAR ANA: Juan bana gelip, generallerin altında balık tutamam artık dese, ona akıl verirdim. Siz sanıyorsunuz ki, generalleri kovunca, fabrika sahipleri, toptancılar derimizi yüzmeyecek, öyle mi? (Son cümleyi kardeşine de duyurmaya çalışır. Perez sana söylüyorum Pedro sen anla gibi)
PEDRO: Silahımız olursa biraz zor yaparlar diye düşünüyorum.

CARRAR ANA: (Pedro’ya dönerek) Yani yine şiddet ha? Ateş devam edecek.

PEDRO: (Sinirle kalkıp öne ve kanepeye yürüyerek) Ne ilgisi var? Köpek balıkları sana saldırırsa şiddet kullanan sen mi olursun? Madrid’e biz mi yürüdük, yoksa General Mola mı dağları aşıp üstümüze geldi? İki yıl biraz ışık görmüştük, çok zayıf da olsa birazcık ışık, tan ağarması bile denemezdi, ama şimdi yeniden gecenin zifiri karanlığı basacak. Hatta orda bile durmayacak. Örneğin öğretmenler, yalnızca artık çocuklara iki kere ikinin dört ettiğini söylememekle kalmayıp, daha önce bunu söylemişse kökleri kazınacak.

CARRAR ANA: (Sinirle kalkar, Pedro’ya) Sadece silaha sarılmış olanlar. Beni kandırmaya çalışmayın. (Perez’e ve Pedro’ya bakar, çaresiz) Hepinizle başa çıkamam. (kızına bakar, yaklaşır, kendi kendine) Çocuklarım polise bakar gibi bakıyor bana, beni suçluyorlar, yüzlerinden okuyorum bunu. Uçaklar görününce bakışlarını çeviriyorlar, sanki uçakları ben göndermişim. Rahibe niye konuşması gereken yerde susuyor peki? Generallerin de insan olduğunu söylediğimde herkes aklımı kaçırmışım gibi bakıyor bana! (Kanepeye giderek ayakta, sinirli) Bayan Perez, evime gelip beni böyle sözlerle etkilemeye çalışmanız niçin? Sizin söyledikleriniz benim bilmediğim şeyler mi sanıyorsunuz? Sizinki öldü, şimdi sıra benimkilerde! İstediğiniz bu, değil mi? Vergi tahsildarı gibi giriyorsunuz evime ama ben çoktan ödedim.

PEREZ: (Kalkar, üzgün ve samimidir) Sizi öfkelendirmek istemedim bayan Carrar. Sizi etkilemek niyetinde değildim. Kocanıza saygımız büyüktü. Benimkiler sizi rahatsız ettiği için özür dilemeye gelmiştim. İyi geceler... (Pedro ve Josefin’e baş işaretiyle çıkar.)
10- PEDRO SİLAHLARI İSTİYOR - JOSEFİN SAVAŞMAYA KARAR VERİYOR
(Carrar Ana, Josefin, Pedro)

CARRAR ANA: (Sinirle söylenme modunda, masada oturan Josefin’e gider) En kötüsü de, inatçılıklarıyla insanı o hale getiriyorlar ki, hiç de öyle düşünmediğin bir sürü şeyi söyler oluyorsun. (Yumuşak, kızına dokunuarak) İnez’e asla karşı değilim ki ben.

(Ritmik gergin müzik girer)

JOSEFİN: (Öfkeli, annesinin elini çekerek) Hayır, karşısın! Ona yardımcı olmadığın için karşısın! (Kalkar sağa, dayısına doğru gider.)

(Carrar arkasından gidecek gibi olur. Pedro’nun sözüyle kalır.)
PEDRO: (Öfeli üzerine yürür ama dövecek gibi değil, ders veriri gibi) Generallerden yana olmadığını söylüyorsun, değil mi? Bu da bir o kadar gerçek dışı! İster bil, ister bilme! Onlara karşı bize yardım etmeyince onlardan yana oluyorsun. Tarafsız kalamazsın Theresa! (der ve silah sandığına bakarak sağda volta atmaya başlar)
(Carrar çaresiz kanepeye oturur, önüne bakar, hızla ağ örer.)

JOSEFİN: (Annesine gider, ayakta, öfkeli) Bizi burda domuz gibi boğazlamalarını bekleyemem! (Ağı annesinin elinden alır yere atar, Carrar çaresiz kızına bakar) Silahları alacağız anne, başka çaren yok! Savaşmayı yasaklayamazsın bana! Ben de Pedro dayımla gidiyorum! (sağa dayısına doğru giderken)
CARRAR ANA: (Kalkar, bağırmadan, otoriter) Josefin! Kal orda!
JOSEFİN: (Durur, annesine döner, bir iki adım atar) Hayır, gidiyorum! (Eliyle pencereyi göstererek) Juan’a ihtiyacın varsa var, ama bana da ihtiyacın yok ya! 

CARRAR ANA: Juan’ı benim için balığa çıksın diye tutmuyorum. Seni de brakmam. (Kızına sarılır. Ağlamaklı) Balığa tek başına çıkmana bişey demeyeceğim, hatta babanın teknesiyle bile! 

JOSEFİN: Bırak beni!

CARRAR ANA: Hayır, burda kalacaksın! 

JOSEFİN: (Kurtulmaya çalışarak annesini iter) Hayır, gideceğim! Dayı, al şu silahları!

CARRAR ANA: Ah! (Düşer gibi olur, sola gider, ayağı zor basıyordur, acı çekme sesleri çıkarır) 

(Pedro silahlara yönelmişken Carrar ah! deyince durur o tarafa yönelir.)

JOSEFİN: (Dayısına gidiyorken annesine döner) Ne oldu?

CARRAR ANA: Bana ne olduğu umurundamı ki? Sen gitmene bak! Anneni yendin ya, yeter.

JOSEFİN: (Annesine gider, yardım için tutar) Sana bir şey yapmadım ki... 

CARRAR ANA: (Ayağını ovalayarak ve acı sesleri çıkararak) Tabii. Gitsene. 

PEDRO: (Yardım etmek için Carrar’ı tutar) Çıkık varsa bir bakayım
CARRAR ANA: (Tersler, ikisini de iter) İstemez! Çık git evimden! Çocuklarımı kışkırtıp üstüme saldırtıyorsun! 

JOSEFİN: (Öfkeli, annesinden uzaklaşır, söylenir) Ona saldırmışım ha! 

CARRAR ANA: (Kızına topallayarak gider) Katil olacaksın! Fırındaki son ekmeğimi de alsaydınız elimden bari! (Sağa, sola ikisine bakarak) Bir iple sandalyeye de bağlayabilirsiniz! İki kişiniz ya!

PEDRO: Kes şu numarayı! 

CARRAR ANA: Juan’da delinin biridir ama annesine karşı kuvvet kullanmaz! Dönünce bunun hesabını sorar size! Juan...
(Birden içine bir kuşku düşmüş gibi pencereye koşar. Bu arada topallamayı unutmuştur, Josefin öfke ile annesinin ayaklarını gösterir.)

JOSEFİN: Ayağı geçiverdi birden! 

CARRAR ANA: (Pencerede, panik halinde) Bir de benimle eğlen bakalım... (Dışarı dikkatle bakar, heyecanlanır) Juan’ın fenerini göremiyorum!

JOSEFİN: (Donuk) Nereye kaybolacak ki? 

CARRAR ANA: (Heyecanı, korkusu artar) Yok işte, gerçekten yok! 

(Josefin ve Pedro da meraklanır pencereye gider)

JOSEFİN: (Dışarı dikkatle bakarak) Yok, evet! (Eliyle göstererek) En son ta burnun oradaydı. 

CARRAR ANA: (Panik) Çabuk sahile in, bağır! 

JOSEFİN: Tamam. (hızla soldan çıkar) 

PEDRO: (Eliyle karşıyı göstererek) Şuralarda dönüş için küreğe asılmış olabilir. 

CARRAR ANA: (Bakar ama yok) O zaman fenerini görürdüm. 

PEDRO: (Carrar’a) Ne olabilir peki?

CARRAR ANA: (Pencereden ayrılıp ortada volta atar) Ben olanı biliyorum! O kız küreğe asılıp Juan’a gitti!

PEDRO: (Pencereden bakarken Carrar’a bakar) Kim? Deminki kız mı? Mümkün değil!

CARRAR ANA: (Yerinde duramaz, çok tedirgin) Öyle öyle, aldılar onu! (Artan bir gerginlikle sahnede hızla dolanarak kendi kendine söylenir) Bir plandı bu! Sözleştiler! Akşam boyunca biri gitti öbürü geldi, hele Perez özellikle beni meşgul etmek için gelip çöktü! Katil bunlar! Hepsi! 

PEDRO: (Pencereden odaya bir iki adım atar, Carra’a yaklaşmaya çalışır) Cepheye gittiğini mi düşünüyorsun?
CARRAR ANA: (Pedro’yu dinlemez, gergin söylenmeye ve yürümeye devam eder) Bunlar onun katili, ama o da az değil! (Durur) Gece yarısı sıvışıp gitmek ha! Bir daha gözüm görmesin onu!

PEDRO: (Kardeşine konuşarak sola geçer) Seni tanıyamaz oldum Theresa. Oğlunu şu sırada savaştan alı koymanın, ona en büyük kötülük olduğunu görmüyor musun gerçekten? Sana teşekkür edecek değil elbet. 

CARRAR ANA: (Ağlamaklı, Pedro’ya) Savaşa gidemezsin dedimse, kendim için söylemedim bunu.

PEDRO: Theresa, kendimiz için savaşmamak, savaşın dışında kalmak olmuyor, generaller için savaşmak oluyor! 

CARRAR ANA: (İlk cümlenin sonunda ağlama modunu değiştirir, öfke moduna geçer. Ortalarda kendi kendine oynar) Eğer bana bunu yaptıysa, eğer gidip milislere katıldıysa, lanet olsun. Uçakların bombaları düşsün başına. Tankların paletleri altında kalsın. (Parmağıyla yukarıyı işaret ederek) Anlasın Tanrı’yla alay etmek neymiş. (Elleirini iki yana aşağı açarak, sesi ince) Bir yoksulun generaller ile başa çıkamayacağını anlasın. (Kalın sesle, kararlı) Bir makinelinin ardına geçip insanları öldürsün diye doğurmadım ben onu. (Eliyle kapıyı göstererek kapıya yönelir) Döndüğünde, sırf generalleri yendi diye kapımı açmam ona! Hayır! (Kendini ikna ediyor) Üstünde kan lekesi taşıyan kimseyi evimde istemiyorum diyeceğim! (Acı çekerek söyler) Kangren bir ayak gibi kesip atacağım onu kendimden. (Carlos’un getirilmesi anını yaşayarak, görerek ortaya gelir) Bir tane getirip uzattılar zaten önümde. O da mutlu olacağını sanıyordu. Ama hiç şansımız yok. (Orta sağdadır. Öfkeli ve keskin Pedro’ya balarak bitirir) Generaller bizim hesabımızı görmeden kavrarsınız bunu belki. Kılıcını çeken kılıçla ölür!
11- FAŞİSTLER JUAN’I ÖLDÜRDÜ

(Feray, Carrar Ana, Josefin, Pedro, Balıkçı, Manuella)

(Ritmik gergin müzik biter. Dışardan Josefin’in acı çığlığı ve bağırarak ağlaması duyulur. -çığlık, ağlama, Abi!- Carrar ve Pedro şok halinde kapıya bakar. Işık değişir, müzik girer. Bir balıkçı ve Manuella, Juan’ın, kanlı yelken bezine sarılı cesedini soldan getirirler. Manuella sessiz ağlamaktadır. Josefin de arkalarından  ağlayarak girer. Pedro orta solda donakalır, üzgün. Carrar ağır ağır ortaya yönelir, cesedin gelmesini izler. Manuella ve Balıkçı cesedi ortaya, yere koyarlar. Josefin ve Carrar cesedin ardında diz çökerler, sarılırlar, Carrar acılı fakat donuktur, ağlayamaz. Manuella elinde tuttuğu Juan’ın kasketine bakar, sarılır, solda durur/oturur ve ağlar. Balıkçı Pedro’nun yanına sola gider, üzgün ve saygılı durur. Bu esnada Feray sağdan girip izler ve iyice sağda veya merdivende şiir okur.)

o büyük gün geldiğinde 

ben kimbilir kaç yıldan beri 

ebedi yatağımda toprağın derinliklerinde 

sonsuz bir uykuda uyuyor olacağım 

fakat alınca ne zamandır beklediğim haberi 

uyanıp, sesimi kimse duymadan 

o büyük zaferin tarifsiz coşkusuyla 

kara toprağın altından, ben de haykıracağım. 

unutup geçmişte kalan acı dünü 

kimbilir belki bir kış günü 

üzerimi yorgan gibi kaplayan 

bembayaz karın soğuğundan.... 

ya da sonbahar mevsiminde 

kemiklerime işleyen yağmurdan duyacağım 

ve milyonları saran o doyulmaz sevince 

ben de sessizce ortak olacağım. 

mevsim ilkbahar sıcak bir yaz olsa da 

gece gündüz farketmez ben her zaman hazırım 

adımın yazıldığı taş bile yıkılsa da 

kalmamış ta olsa şu dünyada mezarım 

hatırlayıp tek canlı gelmese başucuma 

o müjdeyi ben doğadan alacağım 

nasırlı ellerce yaratılan o görkemli bayrama 

hiç kimse farketmeden ben de katılacağım. 

(Feray sağdan çıkar. Manuella Carrar’a gelip kasketi verir ve sarılır. Manuella ağlayarak Juan’ın cesedine sarılır ve soldan çıkar. Müzik biter. Balıkçı ile Pedro sol önde kounşurlar. Carrar ve Josefin ortada cesedin yanında)
BALIKÇI: Onların motorlu balıkçı teknesinden açılan makineli ateşti. Geçerken düpedüz taradılar. 

PEDRO: Yalnız mıydı? Başka hiçbir tekne çıkmamış mıydı?

BALIKÇI: Hayır, çıkmamıştı. Ben sahildeydim. Projektörleriyle şöyle bir geçtiler yanından, sonra ateş ettiler, Juan’ın feneri teknenin içine düştü. 

PEDRO: (İsyan eder gibi) Ama sadece balık tuttuğunu görmüş olmaları gerek!
BALIKÇI: (Pislikler der gibi) Evet, görmüş olmalılar. 

CARRAR ANA: (Öne sola gelir, duygusuz, yalın) Kabahat bu kaskette. 

BALIKÇI: Neden? 

CARRAR ANA: Bir yoksul kasketi bu. Böyle bir şeyi hiçbir efendi kullanmaz. 

BALIKÇI: (isyan eder gibi) Ama başında bir yoksul kasketi olan herkesi kurşunlamak olur mu! 

CARRAR ANA: Olur. Çünkü kurşunlayanlar insan değil. Bir cüzzam bu ve cüzzam gibi yakılıp yok edilmesi gerekir. 
BALIKÇI: (Carrar’a) Büyük acı bayan Carrar, sabırlar dilerim... (Pedro’ya) Tekneyi aşağıya bağladık.

(Pedro teşekkür hareketi yapar, Balıkçı son bir cesede bakar, üzülür, soldan çıkar)

CARRAR ANA: (Ortaya yürür, kanlı yelken parçasından bir parça yırtıp eline alır) Demin bir bayrak yırtmıştım. Şimdi bir tane daha getirdiler. 
(Bu sırada dışarıdan top ve silah sesleri gelmeye başlar) 

JOSEFİN: Bu ne? 

PEDRO: (Birden gerginleşmiş) Giriyorlar! Hemen gitmem gerek! 

CARRAR ANA: (Elinde tuttuğu kocasının fuları ve oğlunun kanlı yelken parçasına bakar, yumruklarını sıkar, ağlar, cebine koyar. Yüksek ve kararlı) Silahları çıkarın! Hazırlan Josefin! (Kız ve dayısı bir an bakışırken hemen kulise ıkıp ekmeği alıp bir beze sararak gelir) Ekmek de pişmiş... Hadi alın silahları! 
(Pedro ve Josefin hızla silahları sandıktan çıkarıp öne gelirler.  Carrar da onlara katılır ve eline bir silah alır. Bir elinde ekmek, bir elinde silah!) 

JOSEFİN: Sen de mi geliyorsun? 

CARRAR ANA: (Kızına) Evet... (Pedro’ya) Daha iyi yenilmek için... 
(Top ve tüfek sesleri yükselerek devam ederken çıkarlar. Işık kararır)
12- NO PASARAN – SELAM
(Tüm oyuncular)
Oyuncular sahnenin çeşitli yerlerine çeşitli formlarla yerleşirler: Duran, orutan, merdivende vs. pozda. Biri pencerenin beyaz perdesini kapatır ve No Pasasran şarkısı eşliğinde sinevizyondan görüntüler girer. İspanya iç savaşı ile başlayan görüntüler bu kez tüm dünya direnişlerinden görüntülerle devam eder. (Küba, Venezuella, Rusya, Mısır,... daha niceleri, Yunanistan, Gezi, Kıbrıs’taki eylemler ve en son Kobane olabilir.) Oyuncular görüntüleri izleyip, No Pasaran’ı dinleyip, İspanyolca olarak eşlik ederler. Görüntüler bitince şarkı devam eder ve  hep birlikte seyirciye dönüp sol kolu kaldırıp göğüslerine koyarak selam verirler. Bir kez daha selam vermek için aniden koşarak sahnenin bir yerinden diğerine giderler, yeni bir fotograf olurlar ve daha samimi, naturel bir dinamik selam verirler.
-Fin-

